

# 近3年实际使用外资年均增长14.9%，累计引进外企近200家 苏州高新区外资外企密集“加码”“落子”

黄自刚 李巾豪

2024年春天，外资外企成为苏州高新区推动经济高质量发展的强力引擎。亚洲最具规模的多资产产品投资集团之一太盟投资集团，签约落户太盟中国总部；世界500强企业西门子再次“加码”布局，签约落户西门子艾闻达中国区总部；已在苏州高新区设立5家企业的松下集团继续“加仓”，将打造一流的电子新材料生产基地；吉野家江苏总部项目签约，将设立江苏运营公司并开设江苏首店……

甲辰龙年春节假日后第一周，苏州高新区招商代表团赴法国、荷兰开展经贸投资促进与合作交流活动，推动施耐德电气新型电力系统创新中心、梅里埃微生物诊断中国试制亚太区生产基地签约落地。一芽而知春，滴水见日辉。密集落地中国区总部的外资企业，提质发展的升级步伐，折射出苏州高新区外资“磁吸力”的不断增强。

## 外企投资提质升级

投资苏州高新区的巨大机遇不仅仅藏在新领域赛道，也藏在不断升级迭代的现代化产业体系中。

当前，苏州高新区正大力推进新型工业化，全力打造“0620”产业链体系，加快发展新质生产力。新一代信息技术、高端装备制造两大千亿元级产业支撑有力，新能源、数字经济、光子及集成电路、医疗器械及大健康等产业产值年均增幅超30%。蓬勃发展的现代化产业体系不仅契合了全球产业发展趋势，更与外资企业看好中国、深耕发展的战略不谋而合。

作为世界500强企业西门子的“双总部”和人工智能实验室所在地，一直以来，苏州高新区和西门子有着良好的合作基础。2022年7月，西门子电气产品中国及

东亚总部在苏州高新区揭牌；同年8月，西门子继续“加码”苏州高新区，签约设立德国本土以外首家人工智能共创实验室，并于次年5月正式投入运营，进一步扩大了西门子在长三角地区的技术创新布局与全球研发体系。

今年3月4日，西门子再次坚定牵手苏州高新区，落地西门子艾闻达中国区总部，作为艾闻达集团全球三大总部之一，将充分发挥西门子业界顶级专业技术优势，推进工业企业“智改数转”及可持续发展，为新型工业化增势赋能。“目前，我们已经为苏州高新区新能源企业创明智慧能源科技(苏州)有限公司搭建了两条数字化产线，助力企业实现跨越式发展。”西门子艾闻达中国区高级副总裁朱锋表示。

外企不断在苏州高新区投资，连日来，一批聚焦于生物医药、新能源、高端装备制造等领域的高水平、高技术、高增长外资团队纷至沓来，国内第一家新能源智能重卡整体解决方案供应商苇渡科技投资设立中国区核心零部件生产基地及供应总部；豪雅医疗(苏州)有限公司落户，豪雅集团人工晶体中国基地项目加速推进……

数字无声地见证着苏州高新区的高歌猛进：近3年来，苏州高新区持续加大招商引资力度，引进外资项目376个，实际使用外资年均增长14.9%。

## 创新升级双向奔赴

作为改革开放的热土，苏州高新区的创新基因正融入外资经济发展大潮。近年来，众多外资企业向“总部+基地”“研发+生产”等领域转型升级，导入更多前沿技术、创新项目，外资企业与苏州高新区“双向奔赴”的场景正频频上演。

再赴高新之约，热情依然不减。松下集团是全球领先的电子产品综合制造商。作为苏州高新区的合作伙伴，自1994年成立松下电子材料(苏州)有限公司以来，松下集团已在苏州高新区设立5家企业，涵盖车载摄像头、5G新材料、新能源等多个领域，从制造、销售到研发均有布局。

外资持续“加码”“加仓”又提质的乐章正在苏州高新区持续奏响。克诺尔先后设立克诺尔车辆设备、海纳微电子等5家企业，启用商用车系统中国区研发中心和苏州生产基地，苏州高新区已成为克诺尔集团在总部之外投资密度最大、业务范围最广、功能最为齐全的地区。去年年底，不到20天的时间里，全球知名企业汉拿集团连续多次在苏州高新区“加码”布局：汉拿科锐锐电子二工厂开工建设，汉拿万都汽车中国软件中心开业运营。

与此同时，一批外资总部、功能型机构也在这里不断壮大、深耕发展。太阳油墨中国区研发中心启用，赛默飞亚太区最大的生命科学产业园扬帆起航，ZAP-X光子手术机器人中国总部、艾普中国研发生产总部等项目签约。截至目前，苏州高新区累计集聚外资总部近50家。

## 释放超强高新机遇

种好梧桐树，引来金凤凰。如今，打造“同样条件成本最低、同样成本服务最好、同样服务市场机会最多”的一流营商环境，已经成为苏州高新区上下一致的共识。创新生态持续优化，成立三级企业服务中心，建成载体面积超600万平方米，建设高品质人才社区，集聚国知局专利审查

协作江苏中心等服务平台。

围绕外资企业发展所需，苏州高新区多次开展“外企服务月”活动，通过走访调研、召开外企座谈会、举办政策宣讲会等多种方式，进一步健全外企服务平台。“企业需要什么，我们就提供什么。”近年来，苏州高新区始终注重用户思维、客户体验，强化企业服务，全力帮助企业解决实际问题，强化土地、资金、人才等全要素服务保障。同时，不断深化市场化改革，加强法治化保障，接轨国际化标准，让市场化、法治化、国际化营商环境成为苏州高新区的金字招牌。

“人人都是营商环境，处处都是营商环境！”苏州高新区还搭建更多政产学研金合作平台，更大力度提升“软”服务，持续完善城市功能品质，优化教育、医疗、交通等服务体系，进一步提升企业、人才的满意度、获得感。

外资企业、全球头部客商一次次不远万里的奔赴，足见高新“磁吸力”之强盛。随着高水平对外开放的大门越开越大，更多外资企业以苏州高新区为根基，在中国大市场中向上生长，拥抱新机遇。作为一方近悦远来的创新创业高地，目前，苏州高新区累计引进外资企业近2000家，世界500强企业投资项目61个。其中，集聚外资企业超750家，占苏州市日资企业的1/3，苏州高新区享有长三角第一“日资高地”的称誉。

下一步，苏州高新区将围绕“项目突破年”目标，瞄准世界500强、中国500强、行业前五的龙头企业，聚力招大引强、培优育强，大力实施“两产两进”攻坚行动，全力推动外资企业“加码”布局，深耕发展，大力支持更多外资企业参与新型工业化进程，奋力打造全球客商青睐的创新创业热土。



图片来源:咸阳高新区

去年以来，咸阳高新区充分发挥其陕西省营商环境创新示范区引领作用，推出“项目管家”服务模式，助力项目建设提质增效。“服务管家”机制是咸阳高新区推出的一项精准服务项目和企业的创新举措。咸阳黄河轮胎橡胶有限公司总工程师崔哲说，如今大到项目选址落地、土地指标报批，小到雨污水管网线路调整、建筑用地协调，都由“项目管家”“一手包办”，让项目企业省去许多后顾之忧。图为崔哲介绍“项目管家”相关情况。

## 江阴高新区：一季度重大项目到账外资3.7亿美元

本报讯 今年第一季度，江阴高新区以“开局即决战、起步即冲刺”的姿态，锚定产业生态发展方向，创新“飞地”招商、基金招商、中介招商等方式，借船下海，借梯登高，掀起“大招商项目、大项目”的热潮，招商引资工作实现首季开门红。

项目招引持续发力。江阴高新区依托新成立的七大产业专班、八支招商团队，发力链式招商、科技招商、对外招商，一季度签约超亿元项目8个，其中超10亿元项目1个(兆钠固态钠离子电池)，举办魔方卫星、中欧医疗器械创新园、康瑞三帝等签约活动，战略性新兴产业版图持续拓展。

紧抓盛合晶微、长电微电子、前晨汽车等重大项目，江阴高新区一季度到账外资3.7亿美元，提前超额完成全年任务。新增协议注册外资1.4亿美元，其中前晨汽车中国总部项目新增协议注册1.1亿美元。

第一季度，江阴高新区举办华盛锂电、金童石化开工仪式，新开工项

目10个，其中征地项目3个(华盛锂电、金童石化、德龙激光)，德龙激光实现“拿地即开工”；新竣工项目10个，联东U谷等载体进入产出期，长电微电子晶圆级微系统集成、盛合晶微三维多芯片集成封装、德龙激光装备3个项目入选2024年江苏省重大项目，盛合晶微三维多芯片集成封装项目被列为江苏省标志性项目，九州未来、首芯科技、华盛锂电被列入2024年江苏省民间投资重大项目。

下一步，江阴高新区将持续优化优势产业，加快壮大战略性新兴产业，全力布局未来产业，紧盯集成电路、生命健康等主导产业，集中精力、精准发力超50亿元、超100亿元重大项目，加强项目全生命周期服务，向高而攀、向新而行，点燃产业生态发展澎湃引擎，全力推动江阴高新区产业生态发展走在前、做示范，奋力打造国内一流的创新型国际化园区。

吴晓磊 刘潇

## 桂林市七星区：两签约项目投资额均超亿元

本报讯 近年来，桂林市七星区坚持“项目为王”理念，多措并举扩大有效投资，集中优势力量发展和建设重大项目，以项目建设引领经济持续发展，为辖区高质量发展蓄势赋能。今年1-3月，七星区共谋划项目21个，总投资额76亿元。其中产业类项目18个，占比85%以上，总投资额74亿元。

近日，在桂林市七星区召开的2024年智能电子产业招商推介会上，桂林市七星区2024年新引进的4个代表项目集中签约。其中，广东食品现代化两业融合生产基地项目总投资约1亿元，将打造涵盖烘焙食品、即食甜品等智能化生产基地。广西中医养生生产基地项目将充分利用桂林当地中药和壮药原材料优势，致力于本地壮药非遗传承。智能配电设备生产基地建设项目计划投资额1.8亿元，主要建设智能配电设备的研发、生产和销售基地。

在桂林市七星区铁山工业园的科创增材制造产业园，不少企业正在

加紧制作相关磨具和加工产品，以满足企业今年的发展需要。该产业园项目占地约33亩，建筑面积4万平方米，于去年正式竣工投产，主要从事研发和模具制造、注塑和五金生产、精密机加、喷涂印刷、SMT、OEM代工，更具备包括3D打印新材料、核心装备、辅助设备、应用服务等产业链，能够促进区域高端制造业发展。

2023年，桂林市七星区“招商引资”和“项目落地”齐头并进，持续推进落地项目建设，紧盯工业产业项目，党员干部服务项目第一线，全力以赴推进项目早落成早见效。桂林市七星区规模以上工业总产值、建筑业总产值、限上批发业、零售业销售额、网络零售额、体量均排名桂林市第一。同时，七星区以电子信息、生物医药和高端装备制造三大产业为主导产业，建设高新科技项目产业集群。七星区电网输配电控制设备产业集群成为桂林市唯一入选的国家级中小企业特色产业集群。

王亚东

## 威海高新区：政银企对接达成授信1.3亿元

本报讯 近日，威海高新区财政金融局举办“金融赋能 助力发展”政银企对接会，推动银企供需精准匹配，汇聚金融“活水”赋能企业发展。现场达成授信1.3亿元。

在活动现场，天罡仪表、华泰电子、迪贸信息、利泽信息、宏益金属等企业负责人分别介绍了企业发展情况和融资需求。随后，农业银行、交通银行、商业银行、招商银行等金融机构轮番上台“路演”，把金融产品一一“晒”出来，现场推介科技E贷、普惠E贷、招企贷等特色产品，并为企业详细解读办理流程，提供全方位、系统性金融服务方案。

“这样的圆桌会议让银行与高新区企业‘无缝对接’，针对今天到会的科技型小微企业、拟上市企业等，我们带来了不同的金融产品，也带回了很多企业的需求，接下来将会持续对

接，更好推动企业发展。”交通银行威海高新区支行行长高唯玮说。

“比起企业自己跑各大银行，对接会的效率更高，银行专业的市场经理现场推介，哪个金融产品适合我们一目了然，例如今天讲到的惠农贷和知识产权融资贷正是我们急需需要的。”山东科润信息技术有限公司财务总监吕志成收获颇丰，他在笔记本上详细记录了不同产品的信息，并称这将帮助该企业在推广新研发的耕地管理软件中获得优势。

威海高新区财政金融局工作人员表示，春季是很多企业集中上项目、拓市场的季节，也正是企业需要资金支持的时候，希望通过本次对接会让更多有资金需求的企业拿到贷款，真正把金融支持实体经济落到实处到具体行业、具体企业、具体项目上，实现政银企三方共赢发展。

于淑仪

## 招商引资按下「快进键」

大庆高新区：招商引资按下「快进键」

大庆高新区以招商引资为“一号工程”，秉持“项目为王”理念，制定了《2024年大庆高新区招商引资工作方案》。

今年，大庆高新区将围绕“3+3”现代化产业体系建设，进一步增强招商就是抓发展、增动能、促民生的意识，坚持招大引强、招新引优，综合运用产业链精准招商、特色优势靶向招商、以商招商、中介招商、平台招商、科技成果转化招商、亲情友情乡情招商等多种招商手段，力求引进一批高端、优质、高效的产业项目，在招大引强、招新引优上实现新突破，不断为大庆高新区高质量发展蓄势赋能。

大庆高新区明确了党工委、管委会领导、招商促进单位及管委会机关各部门、直属各单位招商目标责任。加强招商督导，实施周报、月调度，集中会办协调解决遇到的困难与问题，确保工作措施与目标的落实。加强招商引资体系建设和资源配置，在深圳设立了招商分公司，与中技协合作，每周参加一次网络招商活动。组织招商宣传推介活动，全年计划举行5场招商推介会，瞄准长三角、珠三角、京津冀、江浙沪等重点地区，采取产业链招商、基金招商、平台招商、应用场景招商、大数据招商等有效措施，遴选目标企业，提高招商成效。



图片来源:襄阳高新区

## 济宁高新区：数字融合攀「高」向「新」

本报讯 近日，济宁高新区企业山东动豚智能科技有限公司“牲畜体征数据及相关养殖数据”知识产权许可北京中农智联科技有限公司使用备案申请，成功获得山东省国家知识产权保护中心登记。这标志着济宁市数据知识产权流通使用工作实现了“零”的突破，成为继济南、烟台两市之后山东省第三个获得突破的城市。这是山东省数据知识产权独占许可第一例，也是山东省畜牧行业唯一的数据知识产权。

作为山东省高端装备制造领域的核心区域之一，济宁高新区近年来先后引进深圳中科先进研究院、赛迪数字研究院、西门子工业互联网创新中心等一批数字经济新型研发机构，依托济宁能源大数据中心、华为山东大数据中心、山东华付AI(人工智能)产业基地、济宁工业云中心等一批算力、数据节点，大幅度提升数据基础设施能力和产业集聚效能，将数据生产力转化为新质生产力。

济宁高新区通过搭建山推股份“工程机械智能装备工业互联网平台”、科大机电“工业设备远程故障诊断与可靠性管理云平台”、动豚智能“动豚云设备管理平台”及鲁抗医药“智慧运营工业互联网平台”等“互联网+”工业应用平台体系，不断将云计算、大数据、物联网、人工智能等新一代信息技术与先进制造技术相结合，改变制造业传统的决策、研发、生产、经营模式，提供智能生产管控、协同研发设计、销售服务等多种服务形态。进一步加速相关行业智能化制造、网络化协同、服务化延伸等新模式与新业态的推广，着力集聚新质生产力、形成增长新亮点。

由此，济宁高新区产业互联网平台经济产业集聚区获批2023年度山东省平台经济产业集聚区。

天津市某重点工程施工现场，国产先进盾构机正在地下掘进，盾构机转速、温度等各项参数实时显示在后台；料场内，3架大型龙门吊车正将预制件和各种施工材料吊装到位，龙门吊位置、速度、起吊重量等信息一目了然……这些由复杂传感器系统生成的海量数据信息，以实时演算的方式生成在3D动画图像中，显示在距离施工现场数百公里外的济宁高新区豆神动漫“数字孪生”项目组的电脑屏幕上。“这相当于在网络虚拟空间，通过数字孪生技术复现整个施工现场，施工进度到哪里，我们的3D动画就实时更新显示到哪里。零部件的使用寿命、磨损程度、何时需要更换等信息都可以实时显示，能够让施工单位及时了解现场态势、协调单位进度、合理安排生产。”豆神动漫“数字孪生”项目组技术负责人陈宽在解释技术原理时说：“‘数字孪生’就相当于你在虚拟世界有了一个‘双胞胎’，并且他的思维、动作等特征和现实中的你是实时同步的。”

近年来，济宁高新区积极探索数字经济与实体经济深度融合的创新实践，锚定“数字高新”建设，奋力打造“智能终端、大数据、第三代半导体”等数字产业集群，着力推动数字服务、数字应用等相关企业发展，推动“数字转型”向更大范围、更深层次、更高效延伸，带动和激活传统产业迭代升级，推动数字经济与先进制造业、现代服务业深度融合，加速集聚新质生产力，助推经济高质量发展。

唐诗萌